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 Ing. Rastislav Jakuš, PhD., Laboratórium ochrany lesa, Ústav ekológie lesa Slovenská Akadémia Vied,

            Štúrova  2, 960 53  Z v o l e n
Slovensko

Vec: Stanovisko k problematike odumierania lesa a ochranných opatrení v oblasti rezervácie Trojmezná v NP Šumava. 

Úvod

Predkladané stanovisko je spracované na základe terénnych rekognoskačných prieskumov v rezervácii Trojmezná a jej okolí vykonávaných nepravidelne od roku 1993. Moje stanovisko sa opiera o poznatky získané pri riešení prvého multidisciplinárneho európskeho výskumného projektu, ktorý bol riešený v danej problematike.  Názov projektu je „Integrované ohodnocovanie rizík  a nová technológia ochrany lesa v ekosystémoch postihnutých odumieraním lesa a premnoženiami podkôrneho hmyzu“. Viac informácii je možné získať na www stránke „http://www.vsv.slu.se/schlyter/tatry_pr/tatrypr.htm“.  Som vedecký koordinátor tohoto projektu. Uvádzané poznatky môžeme v prípade potreby  podložiť výsledkami výskumu alebo demonśtrovať v teréne. 

Vzhľadom na to že bol prvý krát použitý multidisciplinárny prístup, mnohé poznatky sú nové. Pri komplexnom prístupe k danému problému sa niektoré tradičné postupy navrhnuté uźsími špecialistami nemusia javiť ako najvhodnejšie. Ďalej si dovoľujem upozorniť na veľkú heterogenitu názorov vedeckej komunity na problematiku ochrany lesa v horských smrečinách. Tieto názory sa pohybujú v rozmedzí „ ponechanie horských smrekových lesov bez zásahu“ po „použitie sanitárnej ťažby na celom území horských smrekových lesov“. Nezastávam ani jeden s týchto extrémnych názorov. Mnohé názory sú založené na pomerne úzkom chápaní danej problematiky. V mojom stanovisku sa  pokúšam maximálne priblížiť k absolútnej pravde v celej jej zložitosti. To, ako som sa k nej priblížil, ukáže budúci vývoj v oblasti Trojmeznej.

1) Opis súčasného stavu:

1a) rezervácia Trojmezná (: I. zóna ochrany přírody č. 124 - Trojmezná)

 a okolie / Česká republika

Lesné porasty: 

Rezervácia Trojmezná (Trojmezenský prales) je najväčším a najzachovalejším zbytkom prirodzeného horského smrekového lesa pralesovitého charakteru v ČR.

Ide o  prírodné, človekom len veľmi málo ovplyvnené smrečiny pralesovitého vzhľadu. Najvyššia  hrebeňová časť rezervácie bola na prelome 18. a 19. storočia ovplyvnená ťažbou, neskôr pravdepodobne i pastvou dobytka. Takisto v najnižšie položených častiach rezervácie ne neprirodzené zastúpenie smreka. Lesné porasty tu však vznikali  prirodzenou obnovou v kombinácii s neúspešnou umelou výsadbou. V rezervácii sa nachádzajú smrekové porasty pralesovitého charakteru vo všetkých štádiách vývoja pralesa (dorastanie, optimum, rozpad). Porasty sú hrúbkovo a výškovo diferencované. Vyskytujú sa tu však aj výškovo nivelizované porasty v štádiu optima. Najmenej ovplyvnený les pralesovitého charakteru na zaberá minimálne jednu tretinu rozlohy rezervácie. Pôvodnosť a zachovalosť rezervácie je potrebné ďalej skúmať.   

Z lesnícko-typologického hľadiska tu ide o súbor prirodzených porastov smrekového (8. lvs) stupňa (cca na 60 % plochy) a buko- smrekového  (7. lvs) stupňa a na  niekoľkých plochách o azonálne kosodrevinové porasty a podmáčané smrečiny. Vo výškovom rozpätí sa vyskytuje prirodzená smrečina na strmom svahu s veľmi dobre vyvinutým prechodom k jarabinovým smrečinám vysokých polôh. Miestami je smrečina rozšírená i na suti. Práve porasty v strmej jazernej stene sú nedotknuté skeletovité a kamenité smrečiny na skalných rímsach s pôvodnými ekotypmi smreku s úzkymi, štíhlymi korunami a jedince vysokého veku (možno i viac ako 300 rokov).

Ochrana lesa: V okolí rezervácie a v rezervácii v pásme 200 m od hranice je vykonávaná sanitárna ťažba. Sanitárna ťažba je vykonávaná kvalitne. To znamená, že sa asanujú len lykožrútom smrekovým obsadené kmene. Používa sa metóda štiepkovania kôry (motorový lupák - nástavec na motorovou pílu), ktorá je najkvalitnejšia v súčasnosti známa metóda.

Odumieranie lesa:

a) Rezervácia:  V rezervácií dochádza k pomalému vzniku a šíreniu sa ohnísk poškodenia lykožrútom smrekovým.. 

b) Súčastné nárazníkové pásmo:  Dochádza tu ku vzniku ohnísk poškodenia l. smrekovým.

Podľa údajov z inventarizácie vykonanou NP Šumava bola intenzita odumierania smreka vyššia v bez-zásahovej časti než v nárazníkovom pásme.  

1b) lesy susediace z rezerváciou Trojmezná -  lesný majetok  kláštora Aigen/Schläg / Rakúsko
Lesné porasty:  V lesných porastoch na rakúskej strane sú zastúpené relatívne zachovalé prirodzené čiastočne diferencované smrekové lesy a výškovo a hrúbkovo homogénne smrekové porasty. Vyskytujú sa tu rúbaniská, ktoré mohli byť spôsobené asanáciou vetrových škôd, ale aj pouźívaním holorubného spôsobu ťažby. V lesoch sa zalesňuje nepôvodnými  drevinami (smrekovec).

Ochrana lesa:  Pri obhliadke som zistil používanie klasických lapákov. Lapáky, vývraty a  stojace stromy obsadené lykožrútom smrekovým boli častokrát nespracované alebo z nich už unikol podkôrny hmyz.

Odumieranie lesa: Počas pochôdzky som zistil rozptýlene poškodzovanie porastových stien a jednotlivých stromov vetrom a podkôrnym hmyzom.

2) Procesy odumierania lesa:

2a) Prirodzený priebeh štádia rozpadu v NPR Trojmezná ako dlhodobý zdroj migrujúceho lykožrúta smrekového:

Porasty v rezervácii sú na pomerne strmých severných svahoch a sú výškovo a hrúbkovo diferencované. Takéto podmienky výrazne tlmia intenzitu šírenia a napadnutia stromov l. smrekovým. Takže tu s veľkou pravdepodobnosťou nedôjde k náhlemu intenzívnemu rozpadu porastov. Doterajší priebeh rozpadu však poukazuje na to, že s veľkou pravdepodobnosťou nemožno očakávať ani zastavenie odumierania. To znamená, že lykožrút smrekový bude mať pravdepodobne dlhodobé podmienky pre rozmnoźovanie sa v rezervácii. Pri existujúcom migračnom potenciály l. smrekového môže dojsť k migrácii l. smrekového do porastov v okruhu niekoľkých km. Tento migračný tlak bude dlhodobý.

2b) Možný vplyv kvalitnej sanitárnej tažby na Českej strane na odumieranie lesa:

2b1) Pri kvalitnej sanitárnej ťažbe dochádza k priamemu zníženiu populácie lykožrúta smrekového. To znamená, že mortalita stromov účinkom náletu podkôrneho hmyzu v okolí rezervácie sa znižuje. 


Ťažba v 200 m nárazníkovom pásme likviduje populáciu l. smrekového v tomto pásme. To znamená, že zvyšuje vzdialenosť medzi zdrojom podkôrneho hmyzu a ohrozenými porastami na rakúskej strane. Zvýšenie tejto vzdialenosti znižuje intenzitu poškodzovania rakúskej strany. Tato vzdialenosť nie je však dostatočná na vylúčenie vplyvu zdroja v rezervácii. Minimálna šírka takejto zóny, na ktorej sa dohodla aspoň časť odborníkov je 500 m (NP Bayerische Wald).  Podľa našich poznatkov v horských oblastiach s lokálnymi vetrami by táto vzdialenosť mala byť vyššia ako 500 m...


Nižšiu intenzitu odumierania lesa v nárazníkom pasme než v susediacej bez-zásahovom pásme nie je jednoduché vysvetliť. Na jednej strane je nárazníkové pásmo vyššie položené ako bez-zásahová časť rezervácie. Na druhej strane je bez-zásahová časť rezervácie na zatienených svahoch. Tieto dva faktory ktoré pôsobia protichodne na teplotné pomery v porastoch by sa mali rušiť. V roku 2001 bol asi kľúčový faktor rýchlosť vetra. Na hrebení vietor dosahuje vyššiu rýchlosť než na svahoch. L.smrekový môže lietať len pri rýchlosti vetra pod 1,5 - 2 m /s.

2b2) Pri sanitárnej ťažbe však dochádza k rýchlejšiemu prelomeniu zápoja porastov ako pri ponechaní stojacich stromov. Po prelomení zápoja sú zostávajúce stromy náhle vystavené intenzívnemu slnečnému žiareniu, na ktoré nie sú prispôsobené. Takéto stromy sú častejśie napádané l. smrekovým. V blízkosti trvalého zdroja migrujúceho lykožrúta smrekového a pri použití klasických metód ochrany lesa (sanitárna ťažba a lapáky) dochádza k urýchleniu intenzity rozpadu týchto porastov a ku vzniku rozsiahlych holín. Môžeme povedať, že tieto porasty sú obetované v záujme zastavenie šírenia sa poškodenia lesa podkôrnym hmyzom (LS Modrava, OO Javorina TANAP do roku 1997).

2b3) Porasty s prelomeným zápojom sú náchylné na poškodenie vetrom. Po prelomení zápoja pod určitú hranicu môže dôjsť k rozpadu porastov vetrom. Je to zvlášť pravdepodobné v hrebeňových polohách. V horských zapojených smrečinách je táto hranica zakmenenie 0,7. V rozpojených smrečinách vyšších horských polôh (Trojmezná) však bude táto hranica pravdepodobne o niečo nižšia (menšia hodnota kritického zakmenenia).


V oblasti Trojmeznej je situácia komplikovaná tým, že l. smrekový nenapáda stromy jednotlivo, ale v ohniskách (hlúčkovite). To znamená, že tu pri sanitárnej ťažbe nedochádza rovnomernej redukcii zápoja porastu. Dochádza tu ku vzniku kotlíkov (holina vo veľkosti 1 ár a viac). Tieto kotlíky sa budú s veľkou pravdepodobnosťou rozširovať ďalej. V súčasnosti nemám poznatky o kritickej veľkosti kotlíka. Vzhľadom na nepravidelnú intenzitu kritických vetrov sa ku kritickej hranici kotlíka nemôžme ani postupne dostať. Veľmi intenzívny vietor po niekoľkých obdobiach s miernymi vetrami môže spôsobiť rozpad celej nárazníkovej zóny bez akéhokoľvek varovania.

2c) Možný vplyv menej kvalitných opatrení na rakúskej strane  na priebeh rozpadu:

2c1) Pri menej kvalitne vykonaných opatreniach na rakúskej strane nemusí dôjsť k zníženiu populácie lykožrúta smrekového na rakúskej strane. Môže dôjsť k ďalšiemu zvyšovaniu jeho populácie. Napríklad pri neskorom alebo nekvalitnom spracovávaní lapákov a napadnutých stromov dochádza k ďalšiemu zvyśovaniu populácie lykožrúta smrekového, aj keď sa formálne (opticky) vykonali obranné opatrenia. V tom prípade ostávajú len  negatívne vplyvy tak, ako sú uvedené v bodoch 2b2) a 2b3). 

2c2) Pri používaní klasických stromových lapákov v podmienkach dlhodobého zdroja migrujúceho l. smrekového sa aktivizuje rozpad porastovej steny a porastov. Po spustení lapáku sa zostávajúce stromy vystavia stresu z náhleho oslnenia. Stromový lapák pritiahne migrujúcich lykožrútov tesne k porastovej stene. Takźe dochádza k zvýšenému odumieraniu stromov v okolí stromových lapákov.

2c3) Pri používaní holorubov dochádza k otváraniu porastov a vzniku porastových stien. Takéto porasty sú vo zvýšenej miere napádané podkôrnym hmyzom.  Sú silne poškodzované vetrom. Takéto hospodárenie môže viesť k rozpadu veľkej časti porastov na rakúskej strane.  Tento druh ťažby v horských lesoch je v rozpore zo súčasnými poznatkami o vhodnom hospodárení v horských lesoch.

3) Možné vzájomné ovplyvnenie porastov:

3a) Možný vplyv obhospodarovania rezervácie Trojmezná a jej okolia na rakúsku stranu:

- Trvalý zdroj migrujúceho lykožrúta z rezervácie Trojmedzná predstavuje potenciálne dlhodobé ohrozenie porastov na rakúskej strane. Toto ohrozenie je však pravdepodobne posilnené populáciou lykožrúta smrekového, ktorá sa množí pri menej kvalitných opatreniach na rakúskej strane. 

Toto ohrozenie je vśak môžeme minimalizovať pri použití prírode blízkych metód pestovania lesa v horských smrečinách a použití vhodných metód ochrany lesa. Pod vhodnými metódami nemyslím klasické metódy (lapáky a sanitárna ťažba) ale diferencovaný aktívny prístup (Ferenčik at al, 1998, Jakuš, 1998) s použitím efektívnej sanitárnej ťažby, bariér feromónových lapačov a iných nových technológií).

- V prípade výrazného prelomenia zápoja na českej strane, môže prípadná vetrová kalamita postihnúť aj rakúsku stranu. 

3b) Možný vplyv obhospodarovania rakúskej strany na rezerváciu Trojmezná.

- Pestovanie nepôvodných drevín (smrekovec) môže ohroziť druhové zloženie porastov v rezervácii. Myslím, že toto nebezpečie je zatiaľ podceňované. Z dlhodobého hľadiska je toto nebezpečie podstatné väčšie ako nebezpečie spôsobované lykožrútom smrekovým a vetrom. Smrekovec za môže postupne zmladzovať aj v rezervácií. To znamená, že v budúcnosti bude potrebné toto zmladenie z rezervácie odstraňovať. 

- Pri súčasnom spôsobe obhospodarovania na rakúskej strane tam môže dôjsť k vzniku rozsiahlych holín po kalamitnej ťažbe. Tieto holiny môžu byť vstupnou bránou pre rýchly rozpad porastov v rezervácii na českej strane.

4) Rizika súčasného prístupu k ochrane lesa na českej a rakúskej strane.

Pri súčasnom prístupe k ochrane lesa (200 m nárazníkové pásmo pri rakúskej hranici a menej kvalitné metódy ochrany lesa na rakúskej strane) vzniká veľké riziko rozpadu porastov na hrebení Trojmedznej účinkom systému vietor - lykožrút smrekový. Nárazníkové pásmo sa nachádza na hrebeni, kde je zákonite vyššia rýchlosť vetra ako na svahoch. Je tu teda najväčšia pravdepodobnosť  rozpadu porastov vetrom. Vznik rozsiahlej holiny na hrebeni by mohol následne viesť k rýchlemu rozpadu porastov v rezervácii a na rakúskej strane. Nevhodné obhospodarovanie lesov na rakúskej strane navyše podporuje a znásobuje vplyv migrujúcich lykožrútov z českej strany.

5) Návrh štandartného riešenia.

Rezervácia Trojmezná je najzápadnejší rozsiahly komplex smrekového lesa pralesovitého charakteru v Strednej Európe. V Rakúsku a v Nemecku boli takéto lesy z ekonomických záujmov minulosti zničené. Vďaka osvetienejšemu prístupu lesníkov k lesu a spoločensky podporovanému záujmu verejnosti o prírodu sa na území bývalého Československa podarilo zachovať systém prírodných rezervácií pralesovitého charakteru. Vačśina rezervácii sa nachádza na území súčasného Slovenska (Korpeľ, 1995). Lesy pralesovitého charakteru alebo pralesy su naše unikátne dedičstvo a geneticky zdroj pre obnovu lesov. Význam tohoto systému rezervácii je prinajmenšom Európsky. Proti tomuto vzácnemu územiu stoja úzke skupinové ekonomické záujmy rakúskych vlastníkov lesa, ktorý navyše vo svojich lesoch hospodiaria metódami ktoré su osvietenou odbornou lesníkov verejnosťou už dávno označuje ako nevhodné. Myslím, že Rakúsko v medzinárodných vzťahoch so susednými štátmi deklaruje vysoký záujem o problematiku životného prostredia. V prípade že je problematika životného prostredia naozaj prioritou rakúskej strany, odporúčam preskúmať právne nástroje v Rakúsku a prípadne v EU na zabezpečenie kvalitného a prírode blízkeho obhospodarovanie lesov kláštora Aigen/Schläg a na za zastavenie tlaku na správu NP Šumava na vykonávanie vysoko rizikových zásahov v lesoch v rezervácií Trojmezná. Podľa môjho názoru, súčasne spôsoby obhospodarovania lesov kláštora Aigen/Schläg a aktivity miestnych lesných hospodárov z Rakúska ohrozujú rezerváciu Európskeho významu.

6) Návrh alternatívneho riešenia.

Z uvedeného vyplýva, že pri zotrvaní pri súčasnom postupe hrozí rýchle rozvrátenie porastov vetrom. Pri ponechaní porastov bez zásahu hrozí postupné odumretie porastov účinkom l. smrekového a následné rozvrátenie zostavajúcich porastov vetrom. Je vôbec možné niečo urobiť tak, aby rezervácia ostala bez sanitárnej ťažby a lesy v okolí zostali stáť ? 

Rozpad porastov je spôsobený navzájom protichodnými procesmi. Použitie klasických metód ochrany mnohokrát napomáha ďalšiemu rozpadu lesa v takýchto podmienkach. Takisto nekoordinované aktivity oboch zúčastnených strán môžu zapríčiniť protichodné efekty a urýchliť ďalší rozpad lesa. Použitie moderných alternatívnych metód je tiež výrazne limitované. Vzhľadom na severné zatienené svahy na českej strane, je možnosť použitia bariér feromónových lapačov na tejto časti záujmového územia obmedzená. 


Na základe uvedeného, by úplne najlepšie riešenie by som navrhol vyhlásenie rakúskej strany za prírodnú rezerváciu, vedenie nárazníkového pásma mimo hrebeňa a tlmenie populácie lykožrúta smrekového v celej rezervácii pomocou feromónových lapačov s vylúčením akejkoľvek ťažby alebo s použitím diferencovaných opatrení (vrátane sanitárnej tažby a bariér feromómových lapačov) podľa stupňa zachovalosti porastov (v najzachovalejších porastoch bez ťažby). Podľa mojich informácií sú v podhrebeňových polohách na rakúskej strane zmiešané jedlo-buko- smrekové  lesy. V prípade, že by rezervácia hraničila s týmito porastami na rakúskej strane, by bolo možné hovoriť o minimálnom ohrození. 

V prípade, že toto navrhované  riešenie nie je možné, myslím, že by bolo vhodné upustiť od súčasného vysoko rizikového použitia klasických metód a začať používať nové metódy, aj keď sú len v štádiu poloprevádzkového overovania. Klasické metódy sa zatiaľ nikdy dostatočne neosvedčili v podmienkach porastov hraničiacich s rezerváciami. Klasické metódy dokážu zastaviť kalamitu, ich cenou sú však rozsiahle holiny. Použitie nových metód bolo úspešné pri veľkých kalamitách v Tatrách, na Spiši a v niektorých nemeckých štátoch. 

Vzhľadom na súčasný stav, a potrebu  rýchlych opatrení navrhujem nasledovný postup: 

6a) Jadro rezervácie (rezervácia bez 200 m nárazníkového pásma pri rakúskej hranici):

- Navrhujem prieskum možnosti inštalácie feromónovych lapačov s použitím prístroja „Sonnenkompass“ (slnečný kompas). Na efektívne použitie feromónových lapačov je potrebné vybrať lokality, na ktorých bude lapač osvetlený slnkom v období maj - september aspoň 3 hodiny v dobe od 11:00 do 16:00.

- V prípade existencie vhodných lokalít (min 10 m od stojacich zelených smrekov) odporúčam inštaláciu feromónovych lapačov. Odchyt v rezervácii zníži tlak migrujúceho l. smrekového na okolie.

6b) 200 m nárazníkového pásma pri rakúskej hranici:

- Navrhujem vylúčiť sanitárnu ťažbu

6b1) Použiť metódu bariér feromónových lapačov používanú na Slovensku, Sasku (D) a Hessensku (D) (Niemeyer at al., 1994; Jakuš, 1998).  Postavenie lapačov optimalizovať ako v bode 6a.

Metóda bariér feromónových lapačov je vedecky overená a účinná (Niemeyer at al., 1994; Niemeyer, 1997; Jakuš, 1998). 

V NP Šumava sa nepoužíva metóda bariér feromónových lapačov. Používa sa metóda hromadného odchytu hmyzu kombinovaná s otrávenými navnadenými lapákmi. Princíp metódy v súčasnosti používanej na Šumave spočíva v maximálnej redukcii populácie podkôrneho hmyzu. Lykožrút je likvidovaný vo feromónových lapačoch a stromových lapákoch. V blízkosti otrávených navnadených lapákov dochádza k sústredenému intenzívnemu náletu lykožrúta smrekového na porastové steny. Sústredený nálet umoźňuje rýchle vyhľadávanie napadnutých stromov a ich kvalitnú asanáciu. Kombináciou feromónovych lapačov, otrávených lapákov a sanitárnej ťažby dochádza k silnej redukcii populácie podkôrneho hmyzu. Cenou za túto redukciu je vysoká spotreba zelených stojacich stromov na klasické stromové lapáky a na stojace lapáky, ktorými su stromy na porastovej stene v blízkosti klasických stromových lapákov. Táto metóda je účinná proti podkôrnemu hmyzu a jej výsledky sú spoľahlivé. Môže však spustiť ďalšie poškodzovanie porastov vetrom.

Častokrát sa metóda bariér feromónových lapačov mýli s metódou hromadného odchytu. To vedie k rozšírenému mylnému názoru, že feromónové lapače sú neúčinné.


Metóda bariér feromónovych feromónových lapačov sa používa bez kombinácie s klasickými stromovými lapákmi. Hlavným cieľom metódy je stabilizácia porastovej steny tak, aby bolo možné postupne využiť prirodzenú obranyschopnosť stromov.  Podstatná časť populácie hmyzu sa odchytí v bariérach. Stromy na porastovej stene sú vystavené menej populácii lykožrúta smrekového, čo umoźní preźívanie stromov a stabilizáciu porastovej steny. Na porastovej stene sa vykonáva len ťažba stromov napadnutých lykožrútom. Postupne je porastová stena stále menej a menej napádaná, čo umožňuje jej stabilizáciu. Akékoľvek použitie klasických stromových lapákov narušuje stabilizáciu porastových stien. Keď sa metóda použije takto, je účinná. Jej účinok vśak závisí od prirodzenej obranyschopnosti stromov. Extrémne suchá môžu výrazne znížiť jej účinnosť.

6b2) metódu bariér feromónových lapačov posilniť s použitím s antiatraktantov na oslabených stromoch.

- Použitie antiatraktantov bolo testované na Slovensku, Poľsku a na LS Modrava. Posledné pokusy potvrdili redukciu mortality smreka na oslabených stromoch (Jakuš at al., 2002). Vývoj je v štádiu, keď je možná poloprevádzková aplikácia. Prvá prevádzková aplikácia slabších antiatraktantov bola uskutočnená v Mestských lesoch Spiśskej Novej Vsi v roku 1998 (Jakuš a Dudová, 1999). Antiatraktanty možno použiť zvlášť na zastavenie rastu malých ohnísk. V roku 2002 plánujeme použitie poloprevadzkových antiatraktantov na ochranu génovej bázy smreka v oblasti Bielovodskej doliny vo Vysokých Tatrách. 

Použitie kombinácie týchto metód metódy zníži mortalitu stromov a ďalej zníži tlak migrujúceho l. smrekového na okolie. 

6c) Porasty hraničiace s rezerváciou na českej strane:

- Navrhujem prieskum možnosti inštalácie feromónovych lapačov ako v bode 6a). 

- V prípade vhodných lokalít navrhujem použiť metódu bariér feromónových lapačov ako v bode 6b). 

- V kvalitnej sanitárnej ťažbe je potrebné pokračovať.

- V nijakom prípade neodporúčam použitie klasických stromových lapákov.

Použite tejto metódy môže do určitej miery znížiť mortalitu stromov na českej strane.

6d) Porasty hraničiace s rezerváciou na rakúskej strane:

- Navrhujem intenzívne použitie bariér feromónovych lapačov ako v bode 6b.

- Navrhujem použiť kvalitnú sanitárnu ťažbu tak, ako je to na českej strane.

- V nijakom prípade neodporúčam použitie klasických stromových lapákov.

- Z dlhodobého hľadiska navrhujem prejsť na prírode blízke metódy pestovania lesa.

- (účinnosť opatrení možno posilniť s antiatraktantami.)

Pri takomto manažmente na rakúskej strane by malo byť poškodzovanie porastov minimálne. Tým sa zníži nebezpečenstvo vzniku nových porastových stien a následného rozpadu porastov.

Vzhľadom obmedzenému toku informácii o prírode blízkych metódach hospodárenia a o nových metódach ochrany lesa, odporúćam pre rakúskych vlastníkov lesa študijnú cestu po progresívne obhospodarovaných lesoch v Nemecku, Čechách, Slovensku a Poľsku. Pri mnohých jednaniach sa názory môžu výrazne líšiť. K spoločnému názoru sa podaný dôjsť väčšinou pri diskusiách v konkrétnych porastoch.

7. Záver:

Na záver musím dodať, že v prípade pristúpenia na alternatívne riešenie je nutné vypracovanie projektu ochranných opatrení a autorský dozor. Samozrejme, že som k dispozícii. Dovoľujem si upozorniť na špičkových odborníkov na použitie bariér feromónových lapačov Českej republiky Ing. Václav Zumr, CSc., z Nemecka Dr. Niemeyer (Dolno-Saský lesnícky výskumný ústav, Göttingen) a Dr. Vaupel (Hessenský lesnícky výskumný ústav, Hanover - Munden), ktorý majú v tejto oblasti väčšie skúsenosti, ako mám ja. S použitím antiatraktantov ma skúsenosti môj tím z Ústavu ekológie lesa a Dr. Grodzki z Lesníckeho výskumného ústavu z  Krakowa.

Ing. Rastislav Jakuš, PhD.
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