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Tisková zpráva

————————————————————————————————


Šumava vystavuje v Bruselu

Krajina a lidé Šumavy ve třech tisíciletích je název výstavy, která byla zahájena 26. listopadu 2009 v budově Stálého zastoupení ČR v Bruselu. Výstava potrvá do konce letošního roku. 

Výstava představuje region Národního parku Šumava jako evropsky významné území, v rámci Evropy unikátní výjimečně cenným prostředím, historickými souvislostmi, ale i specifickými problémy včetně návrhu jejich řešení – Krajinného integrovaného plánu rozvoje, tzv. Masterplánu. Výstavu uspořádala Správa NP a CHKO Šumava ve spolupráci se Stálým zastoupením ČR v Bruselu na návrh paní velvyslankyně Mileny Vicenové po její letní návštěvě Šumavy. Výstava je kofinancována z Technické asistence Operačního programu životního prostředí v rámci publicity projektu „Zpracování studií a zajištění tvorby Masterplánu Šumava“. 

Vernisáž zahájila stálá představitelka České republiky při Evropské unii, paní velvyslankyně Milena Vicenová, společně s ředitelem Správy NP a CHKO Šumava panem Františkem Krejčím a archeologem a kasteologem evropského formátu panem Prof. Tomášem Durdíkem. Zahájení se kromě asi sto čtyřiceti hostů z DG Enviro (Generální ředitelství Evropské komise pro životní prostředí) a DG Regio (Generální ředitelství Evropské komise pro regionální politiku) zúčastnila také ministryně školství, paní Miroslava Kopicová. Příležitost prezentovat Šumavu na Stálém zastoupení v Bruselu, které je hlavním spojovacím článkem mezi Českou republikou a unijními orgány, je velkým úspěchem celého regionu i Správy NP a CHKO Šumava, MŽP a SFŽP ČR.
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